

# Alba-Iulia

Redactor: I. PUSCARIU

ORGAN AL  
PROCLAMĂRII UNITĂȚII  
NATIONALE

ABONAMENTUL :  
Pe un an . . . Lei 50.—  
Pa șase luni „ 25.—

Redactia si Administratia  
STR. DOROBANTILOR  
No. 1.  
Telefon No 20.

Apare saptamanal.

## De-ale vremii

**Un invalid de războiu, cu trei copii, muritor de foame. In atentiune celor in drept.**

Un invalid de războiu din Alba-Iulia, la 21 Septembrie a. c. în aula gărei Teiuș, povestea mai multor indivizi ce-l inconjurau, următoarele;

„Sunt invalid de războiu și imi lipsește partea din jos a mâinii drepte. De trei ani sunt în serviciul Tribunalului din Alba-Iulia, ca gardian de închisoare. Nu m'a numit însă pe motiv că în lipsa unei mâini nu pot face serviciu cu arma. Acum mi s'a pus în vedere, că la finea lunii curente trebuie să părăsesc postul. Pensie nu am primit de trei ani nici un ban. Soția mi-e bolnavă și am acasă trei copii, cari sunt goli și flămânzi. De două luni mâncăm numai odată la zi. De doi ani de când am cerut o brevetă pentru a putea vinde beuturi spirituoase, dela Administrația Financiară din Aiud, dar mi s'a refuzat pe motiv că nu mai e loc. Cunosce însă în Alba-Iulia o sumedenie de posesori de prevețe, streini de neamul nostru, cari nu au adus nici un serviciu patriei și nu văd cu ochi buni stăpânirea română, cari se lăfăiesc în bunăstare, purtând lanțuri de aur pe piept. Acum merg la Cluj să probez noroc acolo. Bani de călătorie i-am luat împrumut și nu am decât banii necesari pentru bilet. Fără ca să am ce mânca pe cale. Manta de iarnă nu am și rana dela mână mă doare de frig.

Când voi părăsi postul, trebuie să predau blaza de pe mine și încălțămintele, deoarece acestea formează proprietatea parchetului, iar eu rămân desculț și desbrăcat pe iarnă. Nu aş cere dela nime nimic, dacă ași avea mâna pe care am pierdut-o pe câmpul pe luptă, dar vai, acum uici mână, nici avere, și nici ajutor.“

Povestea de mai sus nu reclamă nici un comentariu, mai ales că știm că cele spuse de invalidul în chestie, sunt purul adevăr. Iși poate închipui ori cine, ce impresie a făcut în cercul ascultătorilor, aceste destăinuri. Oare până când invaziilor noastre, cari și-au jertfit totul, împlinindu-și datorința față de patrie, vor fi lăsați pe drumuri, muritori de foame? Oare cei, cari ca furnizori de armată în timpul războiului, au adunat milioane, pânăcând cei flămânziți de ei au pierdut totul, nu sunt datori a aduce nici o jertfă, pentru acești nenorociți? Cei chemați însă improprietărește în fiecare județ câte trei indivizi, eu Te Deumuri, porți de triumf și alai, pentru ca să-și câștige popularitatea pe care nu o au și nu vor avea-o nici când. La acești nenorociți însă nu se cugetă nimenea. Și acest caz nu e izolat. Cunosce în Cârna un invalid fără de un picior, care de trei ani nu a primit nici un ajutor. Balgradeanu.

## Bilantul guvernării brătieniste

1649-2068

Cifrele de mai sus nu arată durată guvernării Brătieniste, ci scumpirea traiului în România Mare de la 20 Ianuarie trecut la 20 August, sub guvernarea capacităților, cari prin lovitură de stat au venit să salveze țara.

De câțva timp s'a început și la noi, după exemplul streinătăței, să se calculeze ceea ce se cheamă numărul indice al costului vieții, adică un număr care să poată arăta variațiile acestui cost pentru o familie obicinuită.

După datele oficiale, dacă luam ca număr indice la noi pentru anul 1916, cifra 100 avem: la 20 Ianuarie 1922, cifra 1649 și la 20 August 2068. Ceea ce însemnează că o familie care în 1916 cheltuia pentru întreținere 100 lei, trebuie să cheltuiască pentru a duce acelas trai 1649 lei la 20 Ianuarie trecut și 2068 lei la 20 August. Cu alte cuvinte o sporire a costului vieții de 25 la sută în timpul celor dințai 7 luni de guvernare a capacităților.

Să ni-i trăiască Dumnezeu.  
Din L.

## Din Camera.

de N. Iorga și funcționari

Îmbunătățirea soartei funcționarilor este o necesitate absolută căci soarta lor este o nenorocire publică intolerabilă.

Sporul care se acordă este o măsură bună? Nu. Statul dă funcționarilor o hârtie depreciată, care nu-i poate servi la mai nimic. Și de vină e statul căci el a scăzut valoarea banului. Nu dați dar funcționarului o colecție de hârtie, ci puțința de a trăi ca să fie și buni funcționari și onești funcționari. Căci dacă azi se găsește de aceștia, este grație unei atmosfere morale pe care au găsit-o în familie.

Dreptul lor este echivalentul leii de odinioară în raport cu scumpetea traiului de azi.

Deci scumpetea trebuie reprimată. Și acel guvern va putea în frâna speculația tăia în care vie.

Speculația se poate înfrâna. Căci așa nu se mai poate merge. Un exemplu: untura ajunsă la un preț fabulos. Se dă drumul la exportul de porci și apoi când nu mai este nimic în țară, se oprește exportul. Să înceteze acest sistem.

D. ministrul V. Sassu: Nici cinci la sută din stocul de porci disponibil nu s'a exportat.

D. N. Iorga: Eu știu că d-stră aveți un stoc de porci pe care însă îi pretejați. (Mare ilaritate.)

## Scotus Viator

vechiul prieten al Românilor spune, între altele:

La ultimele alegeri, partidul liberal, care luase puterea în Ianuarie, a adoptat metodele de corupție și terorism, cari au fost întrebuițate înainte de război de guvernul maghiar împotriva românilor și altor naționalități nemaghiare. Liberalii și-au asigurat astfel o majoritate, dar partidele opoziționiste, s'au retras dintr'un parlament astfel constituit așa că acesta a rămas o frântură ale cărei hotărâri sunt moralicește fără de valoare.

D. Maniu, leaderul partidului național din Ardeal a adresat regelui o scrisoare deschisă prin care a denunțat alegerile ca un scandal european.

D. Brătianu prevenind pe rege ca să nu răspundă d-lui Maniu. Partidul național, cel al generalului Averescu și cel țărănesc, au hotărât în unanimitate boicotarea Parlamentului și au declarat toate hotărârile sale ca nule și neavenite. Această atitudine silește guvernul să amâne intențiunea sa de a trece prin Parlament o nouă Constituțiune centralistă, — cu rezultatul incidental că a trebuit să omită din ceremonia de la Alba-Iulia jurământul pe Constituție.

In decursul verii prăpastia între guvern și opoziție a crescut și mai mult. S'a pornit chiar o nescrupuloasă campanie de presă, care tindea să dovedească că fruntașii transilvăneni sunt separatiști și să-i discrediteze în fața alegătorilor lor țărani, insinuând că au încheiat un pact secret cu anumiți mari proprietari unguri în paguba reformei agrare.

Deși fără îndoială resentimentul pentru aceste manevre a contribuit mult ca Transilvănenii să decidă abținerea lor dela încoronare, un astfel de pas trebuie profund regretat, deoarece pe de o parte poate ușor înstreina dinastia de cele mai progresive elemente din viața politică românească, iar pe de altă parte poate slăbi în sânul țărănimii din noule teritorii prestigiul Coroanei ca o putere care stă mai presus de certele de partid, sau al acelor conducători pe cari această țărănie s'a sprijinit în zilele întunecate ale stăpânirii streine, — sau poate slăbi în aceeași vreme și prestigiul Coroanei și al conducătorilor.

România Mare nu poate fi ocărmită în continuu sfidând opinia publică din Transilvania și cum între guvernul Brătianu și partidul național s'a creat o prăpastie peste care nu se poate trece, o grabnică redistribuție a forțelor politice pare inevitabilă chiar și dacă aceasta ar lua o formă, care ar aduce pe planul întâi pe unii liberali, cari înțeleg necesitatea de a face un compromis.

Și precum ar fi o fatală greșală pentru opinia publică

dacă și-ar închipui că românii din Transilvania cu tot criticismul și renitența lor nu sunt profund credincioși unității naționale și tronului, care e simbolul ei, tot așa ar fi monstruos să se treacă cu vederea multele curente din vechiul regat, cari privesc pe transilvăneni ca un element înviorător și purificator în politica țării, dar influențat încă de trecutul lui sub unguri, când opoziția intransigentă era un crez politic și când nu avea în vedere responsabilitatea, care vine cu puterea.

## Declaratiile

d-lui Vaida.

**Ardeleni platesc dari de cinci ori mai mari de cat in vechiul regat.**

D. Al. Vaida a declarat, între altele, la o întrunire pe care partidul național a ținut-o la Lugos:

„Le mirăm cum d. Brătianu nu e mai energic, deoarece rostul șederei sale la putere nu e de a consolida țara, ci de a distruge partidul național și partidul țărănesc. Dar se vede că a fost cu totul absorbit de încoronare, deaceia nu și-a arătat curajul de calău.

„Liberalii răspândesc opinia că partidul național și-a pierdut dreptul de existență. — Eu declar, că toate partidele pot să fuzioneze, să pacteze, să plece după plac; Partidul național va sta la postul său credincios principilor sale și nu se va odihni până când România nu va fi un Stat de drept. Prima condiție e ordinea internă, o politică internă cinstită. In administrația de astăzi străinătatea nu poate avea încredere. Streinătatea ne va cinsti numai atunci când politica noastră internă va fi cinstită. Durere, vedem tocmai contrariul. Finanțele nu servesc interesele publice, ci interesele particulare ale familiei Brătianu, și ale băncilor liberale. Noi plătim de cinci ori mai multe impozite decât cei din Regat. In Regat 8 jug. sunt libere de dare. Funcționarii flămânzesc. In sufletele lor e o amărăciune revoluționară. Această revoluție are efecte catastrofale. Nenorocirile dela căile ferate, incendiile cari pustiesc averea națională se explică toate prin aceea că funcționarul flămând și nemulțumit nu-și poate îndeplini cu destulă grijă slujba.“

„Se zice că am fi antidinastici și nepatriotici. Lucrul nu e adevărat, fiindcă ideea monarhistă nicăeri nu e așa de dezvoltată ca la noi. Când Monarhul a fost în Ardeal a câștigat convingerea ca și Regina că îi iubim, iubirea către Rege e așa de tare ca ura împotriva guvernului.“

— **Partidul național** a ținut o mare adunare la Brașov, în mijlocul unei mulțimi de peste 5000 de oameni. A vorbit dl. I. Maniu, Șt. Pop, etc. In No viitor vom scrie mai pe larg despre această adunare.

## D. Iuliu Maniu

si declaratiile d-lui Bratianu.

Este într'adevăr uimitoare superficialitatea cu care d. Brătianu tratează situația grea, în care se găsește țara din toate punctele de vedere. Se pare că d. Brătianu a măsurat cuvintele sale după soietatea restrânsă în care se găsea, ținând seșința clubului liberal de astă-dată la ministerul de externe, iar nu în Dealul Mitropoliei, probabil pentru a exclude din discuție chiar și numai pe cei doi trei deputați opoziționiști, cari puteau eventual să ia cuvântul.

In ce privește afirmația d-lui Brătianu că partidul național ar fi adresat memorii în străinătate, dacă este exact că d-sa s'a exprimat astfel, ea este un cuvânt neadevăr și e mai mult de cât uimitor că un prim ministru al țării poate să se preteze la astfel de apucături. D. Brătianu e în situație a ști mai bine de cât ori și cine că partidul național nu este obișnuit a lucra cu memorii și înțelegeri secrete.

De altfel partidul liberal care odinioară a decorat pe zbirul Românilor Iezenski, iar acu decorează pe Petre Mihali acela care a protestat în Camra maghiară contra declarației partidului național citită de d. Vaida nu are autoritatea morală să dea lecție de nationalism partidului național. D. Brătianu contează pe o prea mare răbdare a nașunii române când vrea să sugereze opiniei publice, o mai departe dănuire a guvernului liberal.

Partidul național spune pe iață și fără înconjur tot ce are a spune și chiar asta e ce-l doare pe d. Brătianu. Adevărul îl doare pe d. Brătianu, dar de aceasta nu suntem noi vinovați, ci politica d-sale detestabilă care sperăm că, în definitiv, nu se va răzbuna pe țară, ci pe partidul pe care-l conduce d-sa.

## Toamna la tara

de I. Buzdugan

Cad galibini... galibini... foi de toamnă,  
Pământul aurul și împarte  
Și zi cu zi 'n răboj înșamănă  
Bulșugul roadei, ca într'o carte...

Mai are doar cules de vie,  
Căci holdele și-a strâns din țarnă:  
O, poate erivătu să vie,  
Pământul-i pregătit de iarnă!

Iar toamna 'n coșuri împletite  
Și-adună rodul din grădina:  
Gutu și mere părguite  
Cu miros dulce de sufeina...

Din ruginite podguri,  
In coșuri cu eucchini de poamnă  
Via legănat cuieghătorii  
Colind cărarea către erama...

Sub frunze struguri de sânge  
Moences, ca ruguri sub vreascuri,  
Dar rând pe rând, Vieru-i strânger  
In brațe trudnice de teascuri...

Și de sub toace, ca dintr'o rană,  
Din tăcătura unei vie:  
Se scurge sângele pe vrană  
Și... vinul fierbe 'n butii pline...

In jur cinstese români de treabă  
Și 'nchină 'n rând, precum se cade;  
Un moș pletos e'un ciot de baba  
Să prind la horă priunte cade...

Dușmanii uite uri și pisme,  
Ciocnesc! Spamegă 'n cane vinul  
Și vai de talpa bietei cisme,  
Când s'o 'ntărtă la joc croștinul!

Un soeru, înclinând e'o soacră,  
Bat palma să și mărite fina:  
Vezi strugurul de poamnă acră,  
Ce poate face, bată-l vina!

Zac proaste, ca pe năselie,  
Ciocane, coase, plug și seceri:  
E toamnă 'n țară... veselie  
Și chef și chiet și petreceri!

Din A.

## Sa nu ne urim

Ce-a spus dl. N. Iorga la Craiova.

„Eu m'am născut în țară supusă, am trăit în țară mică și necăjită, acum trăim în țară unită și desrobită.

„Singe curat a curs din belșug, sîngele de-al oștenilor viteji și nu e colțisor din țara aceasta care să nu fie stropită cu sînge.

„Vin acum din Ardeal, de pe valea Oltului și nimic nu poate vorbi mai mult de cît acele cruci fără nume, înșiruite acolo și care înseamnă un mormînt și o jertfă.

„In ceasul acela cînd au murit, gîndul lor era la țara aceasta și astăzi poate, acolo în adîncul mormintelor, gura lor mută poartă un blăstăm.

„Blăstămul acela e pentru noi cei ce am rămas și care nu șintem la înălțimea vremurilor.

„Să nu ne urim, să ne învîțăm pe noi și pe copiii noștri să nu ne urim.

„Ne pîndesc dușmani din toate părțile și după trei ani, numai după trei ani, nu e îngăduit Ardeleanului să urască pe fratele ce l-a desrobît.

„Faceți ori ce politică veți vrea, fiți în ori ce partid veți vrea, dar înainte de toate iubiți-vă între voi pentru țara aceasta.

„Dacă în sufletul omenesc este sădită și ura, ei bine urîțivă o zi pe an, iar celelalte trei sute șasezeci și patru iubiți-vă.

„Numai așa vom veșnici jertfa celor căzuți și numai așa vom păstra o țară mare și unită, altfel blăstămul acela de care vă vorbiam va veni cu toată puterea lui să cadă asupra noastră.

„In jurul Regelui nostru, care este simbolul a tot ce e mai bun și mai sfînt în noi, aducîndu-ne aminte de cei morți să trăim veșnic în iubire și înțelegere și ori cînd să strigăm trăiască patria și trăiască regele.“

## Eroare.

Insfârșit, s'a dovedit că în deraierele cotidiene nu e amestecată „mâna criminală“.

E alt organ, — e, ca să zicem așa, „gura criminală“. Căci, se spune, toate nenorocirile sunt datorite azi sezonului care aprinde gura funcționarilor C. F. și le încinge o sete cumplită: e culesul viilor și vinul e abundent.

Vasăzică, nu avem alt mijloc de a îmbunătăți transporturile în România decât votarea urgentă a unei legi de abținere, după modelul american.

Și cu toate astea, eu cred că a prohibi alcoolul înseamnă a desființa cu desăvârșire transporturile: căci, — trebuie să fie beat ca să mai pleci, azi, la drum cu trenul! Din. A.



## Mizeria muncitorilor ardeleni.

El mor de foame în București.

Numeroasele construcții ce se fac în Capitală, și lipsa de brațe, au făcut pe antreprenorii de lucrări să caute a și le procură din Ardeal și mai cu seamă din Banat unde se găsesc cu mult mai efine decât în vechiul regat.

Odată ajunși în Capitala României Mari, acești muncitori, cari contractaseră angajamentele lor după costul vieții de acolo, s'au văzut în neputință de a-și agonisi strictul necesar traiului omenesc.

În majoritate, antreprenorii de lucrări sunt speculanți; unii merg până acolo cu neomenia încât îi lasă nemâncați cu zilele, cum s'a întâmplat la o fabrică de cărămidă din Crângași.

Salarele acestor muncitori ardeleni dela construcții, abia ating 40 de lei pe zi din care ei trebuie să se hrănească și să plătească o casă de locuit și înbrăcămintea. Cei mai mulți dorm sub cerul liber, nu mănâncă mai nimica și umblă îmbrăcați în zdrențe murdare pentru a se putea reîntoarce la vetrele lor cu oare cari sume de bani agonisite.

Și doar avem legi de protecția muncii de prevederi sociale și asigurări.

Acești oameni se vede că sunt în afară de legile țării. Ei sunt obligați să ducă viața iobagilor de altă dată.

Cine a trecut Duminica și sârbătoarea dimineața cheul

Dâmboviței, a putut vedea sute dintre acești oameni, plângându-și unii altora nevoile și blestemându-și ceasul când părăsind munca de acasă s'au lăsat ademenții de ceice i-au adus la București.

Ei spun că nu vor mai veni la lucru în oraș unde trăiesc mai rău ca vitele și că preferă să lucreze acasă decât să moară de foame și de boli pe aci.

„ADEVĂRUL.“

## Unitate prin „Asociațiune.“

Nearnul nostru românesc în toate momentele principale ale vieții sale s'a simțit una și nedespărțit. Una și nedespărțit a fost pe timpul înțeleptei stăpâniri romane. Una și nedespărțit pe timpul năvălirilor barbare, precum una și nepespărțit s'a simțit, după încetarea acestor năvăliri, când a început să se reinchege și readune în țări de sine stătătoare. Basarabii care se întitului domni a toată țara românească în scaunul lor dela Argeș, ca și soții lor dela Siliștra, unde a rămas denumirea de „Vlașca“, adică țara românească, și ca și Mușatinii din Moldova, unde încă era o asemenea țară, își dau seamă că ei stăpânesc numai părți din marea țară românească care era în mințile tuturor, dar încă nu se putea înfăptui. Marii noștri voievozi au unit pe toți Români în luptele de apărare contra dușmanului comun, mai ales a Turcului. Așa Iancu, Huniade Corvinul, Ștefan cel Mare, Petru Rareș, dar mai ales arhanghelul nostru

național Mihai Viteazul, la lumina jertfei căruia neamul întreg a văzut calea ce trebuie să urmeze.

Sdrobită pe tărâmul politic unitatea noastră națională se retrage în biserică și în literatură. Biserica ne-a ținut într'o singură tabără și sub o singură ascultare. Chiar și mai târziu, când unitatea bisericească a încetat prin unirea Românilor Ardeleni cu biserica Romei, neamul nostru n'a încetat de a simți unul singur și nedespărțit. Episcopul unit Inochentie Micu judeca și în cauzele neuniților, precum cerea drepturi politice pentru toți fiii națiunii române, nu numai pentru credincioșii săi uniți. „Supplex libellus Valachorum“ a fost înaintat deopotrivă de uniți ca și de ortodocși, precum la 1848 mai târziu aveau să se adune pe câmpul libertății dela Blaj toți Români, fără deosebire de culoare religioasă sau geografică: ortodocșii ca și uniții, Târnăveni și Mureșeni ca și Olteni și Bănățeni, ca și Mărginenii și Mocanii, ba chiar și unii frați din vechiul Regat.

Instinctul de unitate națională a creat și „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român“ cu reședința în Sibiu („Astra“) anume ca să fie a tuturor fără deosebire de confesiune religioasă și politică. De aceea când președintele ei este ortodox, vicepreședintele trebuie să fie neapărat unit și invers. Numărul membrilor din comitet încă se recrutează la fel, precum și statutele ei prevăd, că în cazul când s'ar desființa această societate, averea ei va trece ca moștenire la metropolia română unită din

Blaj și la cea română gr-ort. din Sibiu, în părți egale.

Această societate vrea să unească din nou silințele neamului întreg într'o mare întreprindere națională, de natură a schimba fața întregii țări: e marea ei loterie, pe care e dator s'o sprijinească tot omul de bine, cumpărând cât mai multe bilete dela această loterie cu menire foarte nobilă.

## TIRANII NU SUNT EROI

Cel ajuns, nu prin meritele lui, la un grad social mai înalt, va fi erud cu semenii lui de ieri, pentru a face pe placul stăpânitorilor, pe cari îi slujește. Pentru societate, acești tirani sunt foarte periculoși. Ei persecută pentru a nu-și pierde favorul, ei nu pot să fie fanaticii unei convingeri, ei despoți. Fatalitatea are un secret lat de acești tirani: îi prăbușește, cum ne dovedește istoria. Wilhelm Tell a fost un erou, dar contemporanul lui Guvernator a fost un tiran. Eroismul cu care a luptat pentru libertate l-a ridicat la mărirea de erou. Iată, ce nu poate fi un tiran nicicând! El nu luptă pentru convingerea lui, ci pentru altora, el nu crede fanatic în izbândirea unui gând, el nu poate fi erou. D. C.

## Vand 20 Cosnite

Moderne Sistem, Dzirson Sistemului Tarei toate complete cu usi de sticla si rame. Cosnitele sunt noi si vapsite in diferite ferite colorii.

AVRAM OARGA Alba-Iulia.

## STIRI.

— **Pagubele petrolifere:** Pagubele petrolifere ale particularilor, produse cu ocazia invaziei armatelor germane în România, se ridică la suma de 10 milioane lire sterline.

— **Un ziarist englez,** foarte necăjit de felul cum a fost tratat și hărțuit de poliție, de când a sosit la Alba-Iulia, a doua zi când s'a mai putut mișca, a trimis următoarea telegramă ziarului său londonez: „Alba-Iulia oraș drăguț, are 12'000 de locuitori și 12'000 de detectivi. Se înțelege că cenzura, care a funcționat la poșta, a confiscat această telegramă.“

— **Di Iorga și liberalii.** „Neamul Românesc“ al dlui Iorga scrie: „Două lucruri mai reșinem din cuvântarea dlui I. Brătianu în fața majorităților parlamentare:

1. că România are în prezent un guvern tare;  
2. că liberalii vor sta la guvern cel puțin acești patru ani de legislatură în curs.

De ce? Fiindec așa declară d. I. I. Brătianu și așa o dorește.

— Dar Regele? Dar țara?

— Cantități neglijabile!

Vom vedea!

— **D. N. Iorga** îi dă acest sfat dlui Brătianu, să se retrage:

„Astăzi guvernul liberal ar putea părăsi puterea cu conștiința că a prezidat la încoronarea silințelor patriotice ale partidului pe care-l reprezintă. Măine, el s'ar duce în starea morală pe care o produce falimentul și o întovărășește opozițiunea publică.“

— **Adunarea Asociațiunii.** La 8 Noembrie, se va ține, la Sibiu, adunarea generală a „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“. Se va face alegerea comitetului de conducere și alegerea președintelui, care să țină locul răposatului Andrei Bărbănteanu. Se vorbește de alegerea dlui Iorga, ca preș.

— **Ninge.** În săptămâna aceasta s'au văzut cei dintâi fulgi de zăpadă. Pe la Brașov ninsoarea a fost mai mare.

— **In cursul săptămânei** partidul național din Ardeal va ține întruniri la Sibiu, Făgăraș, apoi la Cluj, Baia Mare, etc. După încheierea ciclului de întruniri, se va ține congresul general la Alba-Iulia.

— **„Patria“ sorie:** „Partidul național nici ca partid, nici membrii acestuia, nu au luat parte la nici o încoronare a vre unui împarat austriac, cu toate că a fost sub presiunea măsurilor excepționale.

D-1 Iuliu Maniu a respins repetatele invitațiuni ale guvernului maghiar și german.

În același timp d-nii Theodor Mihali, Peter Mihali, Teofil Dragoș și Duma Sacso, aderenți ai liberalilor, iscăleau adrese de omagiu și fidelitate către guvernul și patria maghiară.

— **D-1 maior Ștefanescu Draganesti,** avocat și inginer hotarnic, — fost Adjutant al A. S. R. Pincipele Neculai, la Londra, — înscriindu-se în Partidul național, a trimis M. S. Regelui următoarea telegramă:

„Alăturându-mă luptătorilor din Partidul național, în momentul intrării mele în viața publică, să reînnoesc Majestaței Voastre asigurarea aceluiași nemărginit devotament.

„Credința către Tron, m'a chemat acolo unde ea se concepe așa de curat!

„Să trăiți Majestate cu întreaga Dinastie!“

— **Prepositul episcopesc Tamási** a murit în săptămâna aceasta. A fost un harnic bărbat al episcopiei catolice din loc, și pentru binele ei și-a jertfit întreaga muncă a vieții lui. Odihnească în pace!

— **Atragem atentunea** negustorilor asupra depozitului de textile al Băncii Centrale din loc, unde se vinde en-gros, cu prețurile cele mai scăzute.

— **Grand Circ Olympia.** În curând sosește în localitate cea mai mare întreprindere de spectacol din Europa.

Grand Circ Olympia cu 16 wagoane, 25 cai și 85 artisti

Singurul loc pentru Ondularea parului Manicur și Pedicur N-A-D-E-R, în edificiul hotelului EUROPA.

Abonati-va cu totii la Alba-Iulia.  
**Geza Szegő** NOU BUN SI EFTIN | Stofe de dame în latime dubla 79 lei. | NOU BUN SI EFTIN | Magazin de galanterie pentru domni și doamne.

Ne'ntâlmim? — Se înțelege... Unde-i vinul cel mai bun?

La Folkend in Europa.

Să mă crezi, dacă ți-o spun.

Loc de chef și voie bună

Unde vrei mai bun măi frate...

La Folkend in Europa

Vino, și-ai să-mi dai dreptate.

Vapreste-ti locuinta

numai la M. SCHÄCHTER Str. Rosiorilor 6. Modele românești

cele mai frumoase, gobelin și mătase.

Văpsece locuințe, biserici, uși ferestre și mobile, cu prețurile cele

mai reduse.

S'a deschis Tipografia si Libraria „Ardealul“ Sucursala Alba-Iulia.

## VINEA

soc. pe actii pentru comertul de Vinuri si derivatele lor.

Deposit  
ALBA-IULIA  
Str. Rosiorilor

Cumpara si vinde vinuri in cantitati cat de mari.

Capital  
deplin varsat  
5 milioane.

Fabrica de tigla si caramida

TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1. CASELE DR. MARZA.

Telefon 72.

BANCA CENTRALA PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat  
Lei 50.000.000—

REZERVA Cca  
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Brad, Hateg, Sibiu, Turda.

ADRESA TELEGRAFICA CENTRALA

Telefon No. 68

Tot felul de operatiuni de banca si comerciale.

Benzina, Valvolina si Ulei regal Nr. 00  
Depozit permanent de benzina și ulei pentru automobile, treerătoare și motoare pentru mori — la banca „IZVORUL“ Alba-Iulia.

Pentru sezonul iernii cele mai bune GHETE — sunt ale fabricii —

„TURUL“

Cele mai noi forme. De vanzare la firma „Turul“ Alba-Iulia Piata Mihai Viteazul (Tusi.) Cea mai mare fabrica din tara. — 150 de sucursale in tara si strainatate.

Societatea Generala Transilvaneana De Comertiu Pe Actii Alba-Iulia fosta NANDOR FUCHS.

Numai in mare pentru comercianti. Mare magazin stabil de textile, coloniale si maruntisuri. Cu preturile cele mai scazute. Serviciul cel mai solid.